
CERCETĂRI ASUPRA PALEOLITICULUI TIMPURIU 

UNA dintre preocupările permanente ale sectorului paleolitic, preocupare înscrisă 
şi în planul de lucru al şantierului pe anul 1955, a fost şi rămîne problema 
paleoliticului timpuriu. 

Rezultatele anului 1955 sînt mult mai concludente ca cele din anii trecuţi. 
Prezentăm pe scurt rezultatele cercetărilor de la Iosăşel, Brotuna, Prăvăleni, 

Giurgiu şi Valea Lupului. 
Cunoscutele păreri ale arheologului maghiar Roska Marton, care susţinea că în 

lungul Crişului Alb, la Gurahonţ, Iosăşel, Valea Bradului, Valea Mare şi Zimbru, in 
regiunea Oradea, cît şi la Basarabasa, Brotuna, Ociu şi Prăvăleni, în regiunea Hunedoara, 
paleoliticul inferior predomină, au fost verificate prin cercetarea materialelor colectate şi 
depuse de el în colecţiile muzeelor din Bucureşti, Arad, Oradea şi Timişoara. S-au făcut 
şi cercetări de suprafaţă la Iosăşel, Brotuna şi Prăvăleni. După Roska, paleoliticul inferior 
din staţiunile amintite ar fi reprezentat de tipuri de unelte bifaciale prechelleene, chelleene, 
acheuleene şi micoquiene. 

Majoritatea materialelor depuse în colecţiile amintite reprezintă însă forme rezultate 
din acţiunea naturală, lucrul intenţionat observîndu-se doar pe rare piese atipice. 

Formele culese se datoresc, de obicei, agenţilor fizici: 1) îngheţul care duce la 
dezagregarea opal ului în strat; 2) acţiunea mecanică a apelor curgătoare - rostogolire 
şi spargere. În deosebi formele produse de valurile pîrăului Cremenoasa 1-au pus în încurcă
tură pe Roska. Necunoscînd, tehnica cioplirii uneltelor bifaciale chelleo-acheuleene, a 
adunat fără cel mai vag criteriu de selecţie toţi bolovanii naturali care se înscriau mai 
mult sau mai puţin în forma amigdaloidă a topoarelor de mînă. 

IOSĂŞEL 

Cu sprijinul Muzeului regiunii Oradea, s-a făcut o cercetare de suprafaţă în lungul 
văii Cremenoasa şi pe terasele din jur. Pîrăul Cremenoasa izvorăşte de sub vîrful Mezeşul, 
din locul numit «Fîntîna Rece >> sau «Fîntîna la Usoi » şi, după un parcurs de 5-6 km, 
se varsă în Crişul Alb în dreptul comunei Gurahonţ. 

La izvoarele Cremenoasei şi pe dealurile vecine-Prosea, Plopăt, Bîrne şi Cocini-se 
găseşte în abundenţă opal. Făcînd o cercetare în lungul acestei văi, am aflat cu uşurinţă 
nenumăraţi bolovani, spărturi şi aşchii naturale de opal. Spre vărsarea în Crişul Alb, 
spărturile şi aşchiile sînt mai mici şi mai rare. Cu cît am mers în susul pîrăului spre 
izvoare, bolovanii sînt mai mari, atingînd greutăţi de zeci şi chiar sute de kilograme 
(în locul numit « Zoapă »). 

Puhoaiele apelor de ploaie desgărdină din maluri şi de pe dealuri stîncile de opal 
desprinse din steiullor prin dezagregare şi le prăvălesc în albia rîului: « buiesc la vale », 
cum se spune în partea locului. În timpul viiturilor mari, bolovanii de opal sînt rostogo~ 
liţi pe patul de piatră !11 rîului, izbiţi între ei sau de alţii de altă rocă, sparţi, plesniţi şi 
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măcinaţi în bulgări, aşchii şi spărturi care, prin formele lor variate, tentează pe arheologul 
neavizat să le înscrie, după forma lor generală, într-una sau alta din treptele de dezvol

1-'ig. 1.- Iosăşel: paleolitic superior: 1, nucleu; 2, burrin; 3, percutor; 
4, aşchie cu planul de lovire faţetat; 5, lamă. 

tare ale paleoliticnlui timpuriu. 
Un ochi atent, cunoscător al 

criteriilor de deosebire între for
mele datorite acţiunilor naturale şi 
acelea intenţionate, nu va rămîne 
surprins că, printre nenumăratele 
spărturi naturale ce-i ies în cale, 
apar şi piese netăgăduit lucrate 
de mîna omului. 

Întrucît acestea nu puteau 
proveni decît de pe terasele supe
rioare din jur, am făcut o cercetare 
pe dealul Prosca. Acesta este cu
prins între pîrăul Prosii şi pîrăul 
Bodii; cercetarea a fost făcută pe 
locurile arătoare ale locuitorilor 
Craţa Iovu, Motorca Rusalin şi 
Halic Paul. O cercetare pe dealurile 
Plopăt şi Subplopăt, pe dealul Vîl
celelor, a fost făcută pe locurile 
arătoare ale sătenilor Faur Vesal ia, 
Faur Pavăl,~ Creţa Gheorghe şi 
Oarcea Iovu:-

Pe Plopăt, opalul se găseşte 
în strat bogat, în poziţia sa de zacere 
geologică naturală, credem. De aici 
a fost extras şi prelucrat în diferite 
ateliere, ca cel de pe dealul Vîlce
lelor şi de pe Prosea. În aceste 
singure două locuri cercetate, în
deosebi la Prosea, în arături, se 
întîlnesc mii de aşchii şi spărturi 
scoase din pămînt de fierul plugului. 
Spre deosebire de spărturile natu
rale de pe valea Cremenoasa, aici 
avem în faţă urmele unor adevărate 
şi puternice ateliere de cioplire a 

opalului. Mulţimea rămăşiţelor de prelucrare este aşa de bogată, încît cu greu se poate 
stabili de la prima vedere un criteriu de selecţie: ce trebuie luat şi ce nu. 

O atentă triere ne arată: 
a) bolovani mai mari sau mai mici, opal de proastă calitate, cu cîteva ciopliri 

neregulate de cercetare a miezului; 
b) aşchii de descojire; 
c) aşchii de înlăturare a porţiunilor de miez de proastă calitate; 
d) nuclee neregulate; 
e) nuclee prismatice, rare; 
j) percutoa,re (unul sferic); 
g) lame (fig. 1, 1-5). 
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Din prezentarea sumară de mai sus reiese că în aceste ateliere nu poate fi vorba 
de un paleolitic inferior cu forme bifaciale. Nucleele prismatice, percutoarele rotunde 
si lamele ridică dintr-o dată 
;ceste ateliere în paleoliticul t 

superior. 
Pentru încadrarea lor cro

nologică, nu avem decît un sin
gur element caracteristic: un 
fragment de frunză găsit la 
Vîlcele (fig. 2, 2), aparţinînd 
după aspect szeleteanului tim
puriu. Alături de alte frunze 
descoperite de Marton Roska 
şi publicate ca aparţinînd solu
treanului, fragmentul descoperit 
de noi în inima atelierului de 
prelucrare a opalului ne îndrep
tăţeşte a situa aceste ateliere 
în szeletian. 

Două asemenea deosebit 
de frumoase vîrfuri descoperite 
de acelaşi Roska mai de mult, 
în albia pîrăului Cremenoasa, 
si aflate azi în conservarea Mu-
~eului regiunii Arad, aparţin 
fără îndoială unui szeletian mai 
evoluat. Prezenţa unor forme 
mai primitive şi superioare ne 
arată o perioadă lungă de viaţă 
a acestor ateliere. 

Fig. 2. -Iosăşel: paleolitic superior: 1, toporaş de mînă; 2, fragment de 
frunză szeletiană. 

Ca de obicei, piesele cele mai rare sînt cele finite, căci acestea, o dată lucrate, luau 
calea schimbului către alte meleaguri mai sărace sau total lipsite de materie primă. De 
aceea, în astfel de ateliere va fi întotdeauna greu să descoperim piese întregi; găsim 
numai rebuturi de prelucrare. 

O aşchie şi baza unui vîrf de mînă cu planurile de lovire faţetate şi un fragment de 
răzătoare cu retuşă dublă de reascuţire sînt mărturii temeinice ale persistenţei tehnicii 
musteriene în szeletian. O caracteristică a aşchiilor acestor ateliere este lărgimea planului 
de lovire şi unghiul deschis pe care îl face acest plan cu linia de desprindere. Trei din 
aceste aşchii măsurate au: 111°, 118° şi 127°. Privind asemenea aşchii izolate, nu puţini 
ar fi tentaţi să le atribuie clactonianului, cum a făcut pe vremuri Etienne Patt. Ultima 
cercetare de la Iosăşel, deşi făcută în pripă, aruncă o altă lumină asupra descoperirilor mai 
vechi de acolo. Ne aflăm în fata unor ateliere ale căror forme sînt cu totul asemănătoare 
szeletianului de terasă din Sl~vacia, cum sînt cele de la Zamarovce, Ivanovce, Banca, 
Maravany şi Scarbalova. Fiind vorba de ateliere de prelucrare, ne lipsesc uneltele uzllale 
care apar obisnuit în asezări. 

Vreo formă bif~cială netăgăduit lucrată de mîna omului aparţinînd paleoliti
cului timpuriu nu am găsit nici pe teren, nici în colecţiile muzeelor cercetate. Cîteva 
asemenea forme grosolane amigdaloide sau discoidale întîmplătoare nu repre
zintă altceva decît nuclee sau bulgări de opal părăsiţi <;:a materie primă necores .. 
punzătoare. 
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Din informaţiile culese de la localnici, « cremene să o poţi duce cu vagoanele » 
se găseşte în mai multe locuri, fie în stei masiv, fie răspîndită în spărturi prin arături, atît 
la Iosăşel, cît şi la V alea Marea şi Zimbru. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR 

BROTUNA 

Cam la 1 km depărtare nord-est de sat, pe malul drept al Crişului Alb, se află dealul 
Coasta Cremenei, nume ce-i vine de la marea cantitate de cremene ce se găseşte aici. 
Acest deal este o terasă ce domină valea Crişului de la o înălţime de peste 100 m. 
Terasa propriu-zisă este împădurită, cu excepţia coastei dinspre Criş, care este străbătută 
de un drum de hotar ce urcă sus traversînd pădurea. 

Pe podul acestei terase şi îndeosebi pe coastă se găseşte la tot pasul opal în bolo
vani şi aşchii. Pe platoul împădurit se văd urmele mai multor gropi în formă de pîlnie, 
gropi despre care Roska Marton spunea că sînt gropi de exploatare a opalului încă din 
paleoliticul inferior. Mai apoi şi-a rectificat părerea, afirmînd că datează din secolul trecut, 
cînd de aici se scoatea opalul pentru fabricarea sticlei. După informaţiile luate de la un 
bătrîn din Brotuna, se mai scotea de aici cremene şi se transporta cu căruţele la Vaţa, pînă 
cu puţin înaintea izbucnirii primului război mondial. 

Gropile par a fi fost săpate într-un lut galben. Pe fundul lor zac bulgări mari şi 
spărturi de opal, rezultatul săpăturilor de exploatare. 

Pe coastă, prăvălită de sus, se găseşte din belşug cremene, care nu arareori prezintă 
urme sigure de prelucrare. 

Opalul este mult mai fin ca cel de la Iosăşel. 
Timpul scurt şi vremea cu totul neprielnică nu ne-au îngăduit să stăruim mai mult 

a1c1. Totuşi, prin trecerea noastră grăbită, am recoltat două percutoare, un nucleu şi 
cîteva aşchii atipice, care alcătuiesc dovezi sigure că şi aici ne aflăm în faţa unor ateliere 
aparţinînd paleoliticului superior. 

PRĂVĂLENI 

Este situat în stînga Crişului Alb, la sud-est de Brotuna, vecin cu Basarabasa. 
In marginea satului Prăvăleni, se află locul numit Dîmbul Cremenei- o culme 

de deal care se prelungeşte pînă în hotarul Ociului, făcînd parte şi din hotarul satului 
Basarabasa. Pe coama acestui dîmb se găseşte puţină cremene. In schimb, pe coastele lui 
îndeosebi pe coasta de apus, cremenea apare în cantităţi mari. Ca şi la Brotuna, şi aici, 
pe coasta de apus împădurită, se află mai multe gropi din care s-a scos cremene pentru 
industria sticlei. 

Nu putem tăgădui că pe coasta de răsărit a Dîmbului Cremenei au apărut cîteva 
aşchii cu urme sigure de lucrare intenţionată. Materia primă de aici a atras, şi ea, în tre
cutul îndepărtat, pe oamenii vremurilor paleolitice, care aveau atîta nevoie de astfel de 
materiale pentru făurirea uneltelor şi armelor lor. 

Dîmbul Cremenei fiind înţelenit şi împădurit, neatins de arături şi spălări ale apelor 
torenţiale, îşi păstrează tainele paleolitice, care nu vor putea fi smulse decît prin săpături. 

La Muzeul şcolii din Prăvăle!U, prin grija învăţătorului Constantin Jianu, se află 
următoarele piese: 

a) topor de piatră găurit găsit în albia pîrăului Zgheboasa; 
b) topor de piatră cu perforate neterminată, găsit în locul numit «La Poieni» 

sau «Lăzuţi ». 
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Socotim util să amintim aceste descoperiri care depăşesc perioada paleoliticului -
ţinta cercetărilor noastre -, întrucît ele arată o continuitate de locuire post-paleolitică 
pe aceste locuri, fapt nesezisat pînă în prezent în literatura noastră arheologică. 

BASARABASA 

Din spusele localnicilor, nu se găseşte cremene, excepţie făcînd doar Dîmbul Cre
rnenei, care face parte din teritoriul acestui sat. 

OCIU 

Nici aici nu se găsesc silexuri, decît tot pe Dîmbul Cremenei, care se termină cu o 
coastă spre Ociu. 

* 
Mentionăm că cercetările de la Brotuna si Prăvăleni au fost făcute în colaborare 

cu Muzeul ;egiunii Hunedoara, al cărui director 'o. Floca a detaşat pentru aceste cercetări 
pe tov. Beniamin Bassa. 

Prezentînd pe scurt rezultatele acestor sumare cercetări de suprafaţă, credem că 
nu scapă nimănui importanţa ce trebuie să o fi avut depozitele de opal din unghiul 
Crişului Alb în paleolitic şi poate chiar mai tîrziu. 

Pentru înţelegerea cît mai adîncă a rolului ce au jucat aceste depozite în trecutul 
îndepărtat, va fi nevoie de cercetări şi săpături întinse în această regiune, cercetări care 
urmează să se extindă mai apoi şi în celelalte locuri bogate în asemenea materii prime, 
cum ar fi: Bixadul, din regiunea Baia Mare, şi Brăduţ, din regiunea Stalin. 

Nu este exclus ca în aceste locuri, mai curînd decît în alte părţi, să aflăm dovezi 
de viaţă şi muncă începînd încă din paleoliticul timpuriu, pînă tîrziu în neo-eneolitic. 

Bogăţia şi calitatea materiei prime au atras probabil continuu pe omul primitiv 
către aceste bogate locuri. De aceea cercetările nu trebuie încetate pînă la lămurirea deplină 
a importantelor probleme pe care le ridică. 

C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR şi BASSA BENIAMIN 

VALEA LUPULUI (r. laşi, reg. Iaşi) 

Cu prilejul săpăturilor efectuate în cadrul unui şantier de caracter obştesc la Valea 
Lupului, între altele s-a descoperit şi o unealtă de cremene aparţinînd paleoliticului 
timpuriu. 

Valea Lupului se află în şesul Bahluiului, la 6 km vest de Iaşi. Lucrările şantierului 
se desfăşoară pe un pinten al terasei inferioare din stînga Bahluiului. Din punct de vedere 
geografic, locul descoperirii este în zona de contact dintre podişul central moldovenesc 
şi cîmpia Moldovei sau depresiunea Jijia-Bahlui. 

Piesa despre care vorbim a fost descoperită la talpa terasei inferioare a Bahluiului, 
la circa 10 m adîncime, în nisipurile de bază ale terasei, sculptate în complexul sarmatic 
argilo-marnos al regiunii. 

Salvarea piesei o datorăm arheologului ieşan M. Dinu, care, în cadrul conducerii 
lucrărilor de supraveghere arheologică de aici, a cules-o menţionînd-o într-un raport 
preliminar. 

O schiţă stratigrafică întocmită după datele furnizate de prof. N. Zaharia şi 
verificate de noi la faţa locului ne arată lămurit poziţia stratigrafică a piesei descoperite 
(fig. 3). 
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Este de observat că aceste nisipuri nu au o grosime uniformă în lungul terasei. 
În deschiderile văzute împreună Cll prof. C. S. Martiniuc, bun cunoscător geolog al 
regiunii, ele apar cînd mai subţiri, cînd mai groase. În partea lor de bază, nisipurile 

~lea Lupului 
Terasa inferioară a Bahluiu/ui 

.Sec(iune stratigrafică 

Solul vegetal negru-cenufitt 
Pituri degra.dat.tt brun-ro!cată 

Loess spilst- concre(iuni l'llc1re Nofovml' 

Loess o nuant:i mai i'nchisti . 

Loess ga/6en deschis 

Argila- /oessoida" u~or sfratifieată spre lulza

Argili' vine(ie 

Lehm 

Nisipuri fine galbMe ln pi'turi orizontali' 
Nisip rosl':Jt o'lspu.s i'n pa furt oruotale 
fJrundiştlri rulare 

Pruntlt{uri i'n pituri i'ncrvcifatt! ( l"ormar'e lagunară-delta,c~ 
Nisipuri llrone eu oobu/ma!fcal; ~u cerirtum f' J'~Pta,.sf.kim:;te 

Nisipuri gâlbui 
Nisipvri <~Ilie În pâfuri lenficulare În~ru~is:;te 
Paturi de nisip ~~~fin alrl'rnl'nd ~ttp.itu'ri de nis1p .r~lb rPI(uros 
P.ituri de nisip roscat, ~ltern?nd cu ms~ur1 <1/be (orJzonlale, 9roau lrm . 
..V;sip palben-rolrat cuprinzind sj.r~ri/mifuri a'e Sl'Oit'i 

Sarmaltcul 

X f'o.zifla slraltjr<Jfica a c!aclonianului 

Fig. 3.- Valea Lupului: secţiune stratigra.fică. 

sînt acvifere, ele zăcînd pe patul de argile sarmatice. Sedimentarea lor este neregulată: 
cînd apar pături paralele, cînd încrucişate cu materiale mai fine sau n~ai grosolane. 

www.cimec.ro



7 CERCETĂRI ASL>PHA PALEULITHTLL>l TlMPLIIIl' 

Aceste nisipuri sînt bogate în fosile sarmatice rulate, nefiind lipsite nici de fauna 
malacologică. cuaternară. Este de observat că în vreme ce unele exemplare cuaternare 
sînt rulate şi sfărîmate la maximum, se găsesc frecvent cochilii şi valve de fosile sarmatice 
cu relieful aproape întreg. 

Sfărîmarea unora şi rularea slabă a altora denotă o antrenare a lor in aluviuni pe 
o mai mică sau mai mare distanţă. Fosilele bine conservate se află în special în nisipurile 
depuse în pături lenticulare încrucişate, care documentează aici mărunte formaţiuni 
deltaico-lagunare ale torenţilor din stînga Bahluiului. Atît de aproape era uneori 
locul de smulgere din maluri a fosilelor sarmatice, încît unele din ele par a nu avea 
nici o urmă de rulare. 

Acelaşi lucru se întîmplă şi cu unele cochilii de melci acvatici cuaternari, care 
rămîn pe loc nerulate, în amestec uneori chiar cu cochilii de melci tereştri, antrenate 
de .apă de pe vegetaţia malurilor apropiate. 

fn afara de fauna sarmatică reprezentată prin fosilele caracteristice regiunii, 
întîlnim în aceste nisipuri, după determinările prof. A. V. Grossu, următoarele resturi 
de gasteropode cuaternare: 

Planorbis carnens L. f. similis Blz. 
Helicella striata Miill. 
Litoglyphtts naticoides Pf. 
Tropidiscus planorbis L. 
Stagnicola palustris Miill. 
Valvata piscinalis Miill. 
Lalllinia tridens Miill. 
Pisidiulll sp. 
U11io batavus Lamarck. 
Succineia (Hydrotropa) Pfeifferi Rossm. 
Succineia (Hydrotropa) ob!onga Drap. 

În acoperişul de lut al nisipurilor de bază ale terasei găsim: Helix hispida, Clattsilia 
/aminata, Chondrula tridens; iar în sedimentele aluviunilor albiei majore s-au găsit: 

Helix po!llatia L. 
Lalllinia tridens Miill. 
Cepaea vindobonensis Pf. 
Helix lutescens Rossm. 
Monacha rulciginosa Zgl. 
Eulota fruticu!ll M iill. 
Po!llatias rivu!are Eichw. 

Nisipurile de la talpa terasei au dat aici, la Valea Lupului, în însuşi locul şi adîncimea 
Ia care s-a descoperit piesa paleolitică, şi resturi fosile de Rhinoceros antiquitatis Blum. 
Este vorba de fragmentul unui molar superior, determinat de prof. N. Macarovici de la 
Facultatea de geo-geografie din Iaşi. 

A vînd în vedere că aceste nisipuri, cunoscute în literatura geologică sub numele 
de nisipuri de Ciric, au dat şi resturi fosile de Elephas prillligenius Blum., socotim 
îndreptăţită atribuirea acestei te rase unei clime reci şi anume W iirmului (după 
geologul Sevastos ). 

Pe podul terasei se observă acumulări laterale de coastă, datorită unui proces de 
coluvionare în curs. 
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Cum se prezintă piesa descoperită? (fig. 4). 
Material: silex gălbui cu incluziuni de pigmenţi alburii, mai mari sau mat mtct. 
Provenienta: din mamele cretatice dintre Rădăuti si Mitoc 
Piesa este lucrată dintr-un bolovan cules în p~dişuril~ Prutului. Dovadă: 

şlefuirea cu aspect de vernis şi crustă ştearsă prin rulare pe faţa stîngă dorsală, care 
păs_trează o_ ~i~ă P,?r~iune din ~uprafa~a naturală a bulgărului. Şlefuirea prin rulare apare 
mat puternica tn parţile proermnente, tn vreme ce urmele de crustă se păstrează mai bine 
în unele adîncituri. 

Dimensiuni: 67f45f26 mm. 
!n linii mari, forma piesei este pentagonală, baza fiind alcătuită de planul de lovire, 

de la care pornesc pînă aproape de jumătatea ei două laturi în unghi deschis, unite spre 

Fig. 4.- Valea Lupului: paleolitic inferior, aşchie clactoniană. 

vîrf. Suprafaţa de lovire este aproape plană, largă, în unghi mult deschis faţă de partea 
ventrală. Două lovituri anterioare, una în interiorul suprafeţei planului de lovire, la 
4 mm de lovitura care a dus la desprinderea aşchiei din nucleu şi alta, imediat în stînga 
ultimei lovituri, documentează două încercări anterioare, neizbutite, de desprindere. 
Bulbul de percuţie este proeminent, angajînd mai mult de jumătate din suprafaţa de 
desprindere, urmat de un val mare concentric, bine reliefat. 

Latura dreaptă a părţii dorsale păstrează în negativ urmele desprinderii anterioare 
a unei aşchii late şi groase, desprinderea pornind din partea de bază a piesei, deci din 
acelaşi plan de lovire. Jumătatea anterioară a marginii drepte poartă puternice urme 
de uzură, sub forma unor retuşe aproape abrupte, ventro-dorsale. 

Masivitatea piesei, planul de lovire în unghi foarte deschis faţă de suprafaţa de 
desprindere din nucleu, proeminenţa bulbului de percuţie, valul mare, concentric bul
bului, şi loviturile anterioare neizbutite pe suprafaţa planului de lovire, înscriu această 
piesă, fără greş, în tehnica de cioplire clactoniană. Astfel, aceasta este, după cunoştinţele 
noastre, cea dintîi piesă care atît din punct de vedere tipologie, cît şi al tehnicii de 
prelucrare, documentează prezenţa clactonianului pe teritoriul patriei noastre. 

ln ceea ce priveşte condiţiile geologice de descoperire, piesa s-a aflat în poziţie 
secundară. Deşi descoperită în nisipurile aluvionare, nu posedă urme accentuate de rulare, 
ceea ce duce la concluzia că a fost antrenată de ape, din apropiere, probabil de pe 
terasa medie în care s-au găsit Elephas antiquus şi Corbicula fluminalis. 

Faptul că a zăcut în nisipuri umede nu a permis prinderea unei patine. 

GIURGIU 

Mulţumită arheologului Mircea Petrescu-Dîmboviţa, am luat cunoştinţă de o 
importantă descoperire privitoare la paleoliticul timpuriu. Este vorba de o aşchie leval
loisiană, descoperită întîmplător la Sulina de tov. Paghida, asistentă a Laboratorului de 

www.cimec.ro



9 CEHCETĂRI ASlil'IIA PALEOLITICULlil TD!PURIU 289 

paleontologie din Iaşi, în pietrişul ce se descărca acolo, dintr-un şlep ce fusese încărcat 
tocmai la Giurgiu (fig. 5). 

Prin înţelegerea prof. N. Macarovici, piesa a fost adusă de colaboratorul nostru, 
prof. N. Zaharia, la Bucureşti, spre a fi studiată. 

Aşchia este lată, groasă, lucrată din silex gălbui închis, cu granulaţie fină. Toate 
suprafeţele sînt acoperite de un lustru cu aspect de vernis, caracteristic pieselor rulate, 
pigmentat cu mici pete brune închis, mai dese pe suprafaţa dorsală, dînd aspectul 
unor formaţiuni dendritice. Examinată la lupă, nu prezintă cristalizările caracteristice 
dendritelor, ci numai pete mărunte de oxid de manganez. 

Planul de lovire este alcătuit din două feţe plane - una dreaptă mai mare, pe 
curmezişul lamei, şi alta mai mică, piezişă. Lovitura de desprindere a fost dată la inter-

Fig. 5.- Giurgiu: paleolitic inferior, aşchie levalloisiană. 

secţia celor dou(planuri. Bulbul de percuţie este proeminent, scurt de numai 22 mm, 
urmat de două valuri largi, concentrice. Pe faţa dorsală avem feţele largi ale desprinderilor 
anterioare. 

Cele trei margini- dreapta, stînga şi cea anterioară- au puternice retuşe de 
uzură, care angajează mai mult partea dorsală, ele fiind de altfel prezente, dar mult mai 
rare, şi pe suprafaţa ventrală. Cîteva retuşe sînt recente, apărute în urma manipulării 
nisipu!ui, altele mărunte, cauzate de rostogolire. Cele care angajează mai mult supra
faţa dorsală sînt sigur retuşe de ascuţire. Pe latura superioară dreaptă, retuşele de ascuţire 
sîntl_ etajate în trei trepte. 

Forma şi tehnica prelucrării este hotărît levalloisiană, aparţinînd tehnicii de aşchiere 
derivată din clactonian. Ne aflăm în faţa unui levalloisian evoluat care, prin tehnica retuşe
lor de ascuţire în trepte, se apropie de musterian, putînd fi aşezată cronologic sau, mai 
bine zis, tipologie, cel puţin la baza musterianului inferior, în acel musterian de climă 
caldă care face trecerea de la paleoliticul inferior la cel mijlociu. 

Este fără îndoială o piesă care întruneşte toate condiţiile autenticităţii, piesă a 
cărei formă nu poate fi nicicum atribuită unor cauze naturale. 

Avînd în vedere importanţa acestei descoperiri, precum şi existenţa pe terasa înaltă 
din spatele Giurgiului, pe linia Daia-Frăteşti- Bălănoaia- Ghizdaru, a unor cariere 
de pietriş în cuprinsul căror apar frecvent numeroase resturi fosile de mamifere de 
climă caldă antropozoice, am făcut o deplasare la faţa locului. 

Cercetarea carierelor de pietriş de la Bălănoaia şi Frăteşti nu au dus la rezultatul 
dorit, deoarece exploatarea încetînd încă din toamnă, în timpul iernii malurile s-au 
prăbuşit, nelăsînd în deschideri decît porţiuni mici din partea lor superioară. Cercetările 
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făcute printre localnicii care se ocupă cu exploatarea pietrişului ne-au confirmat prezenţa 
în aceste cariere a bulgărilor şi aşchiilor de cremene, precum şi frecvenţa resturilor fosile 
de mamifere mari. 

Dacă în ceea ce priveşte aşchiile de cremene nu s-a aflat nimeni care să le dea 
importanţa cuvenită, spre a se vedea dacă între ele nu există şi unelte din vremea paleoli
ticului timpuriu, resturile fosile « oasele şi măselele de uriaşi sau de jidovi » au atras 
curiozitatea locuitorilor, care le-au depus fie la şcolile din satul lor, fie la Liceul de băieţi 
din Giurgiu şi, în timpul din urmă, la Muzeul regional. 

În literatura geologică se citează prezenţa resturilor fosile de Mastodon 
arvernensis, Elephas meridionalis, Elephas antiquus, Rhinoceros sigur mercki, Cervus perrieri, 
în aceste cariere, iar în straturile superioare Elephas primigenius. 

În această situaţie am socotit necesar să cercetez colecţiile paleontologice ale 
instituţiilor amintite, constatînd că elementul predominant descoperit în aceste cariere 
este Elephas antiquus. Un singur molar de Elephas meridionalis şi amintirea în literatura 
mai veche a lui Mastodon arvernensis ne arată că aceste elemente erau pe cale de stingere. 
Elephas antiquus este un element de bază, care ne îngăduie încadrarea provizorie a asociaţiei 
de aici, mai degrabă în complexul Tamansk decît în cel Tiraspol. Se ştie că primul este 
singurul complex faunistic cuaternar, în care se mai întîlnesc în asociaţie Elephas meridi
onalis şi Elephas antiquus. 

În orice caz, sedimentele de bază ale acestor cariere, în care apar frecvent resturile 
fosile, sînt de la începutul antropozoicului, deci corespunzătoare treptelor timpurii 
de dezvoltare ale paleoliticului: chellean, acheulean, clactonian şi levalloisian. 

Menţionăm că proporţia resturilor fosile de indivizi tineri este mai ridicată faţă 
de ceea ce se petrece obişnuit în turmele de elefanţi, fapt care duce la concluzia că 
mulţi din aceşti indivizi tineri nu au murit de moarte naturală, ci au fost vînaţi de om. 

Pietrişurile în care a fost descoperită fauna de climă caldă, cît şi cremenea despre 
care vorbim, provin cu siguranţă din dreapta Dunării, fiind depuse aici înainte de 
formarea cursului actual al acesteia. O dată format, noul curs le-a erodat, lăsîndu-le 
deschise la piciorul primei terase săpată în cîmpie. 

Aici, la vărsarea acestor conuri de dejecţie depuse de torenţii din dreapta 
Dunării în lacul cuaternar în curs de retragere spre răsărit, lac ce acoperea pe atunci încă 
o bună suprafaţă din cîmpia munteană, în preajma acestor formaţiuni deltaico
lagunare, şi-au dat mîna două elemente de mare preţ pentru începuturile vieţii omeneşti 
pe pămîntul patriei noastre: vînatul şi cremenea. Bogăţia silexului şi a vînatului mare 
de climă caldă va fi atras, fără îndoială, pe om, ale cărui unelte de muncă netăgăduite 
au început să-şi facă apariţia. 

Semnalînd această descoperire, sîntem de părere că este absolut necesar să se 
înscrie în planul de lucru al sectorului paleolitic supravegherea periodică, în timpul 
exploatărilor, a carierelor de pietrişuri din preajma Giurgiului, pentru salvarea eventualelor 
unelte paleolitice timpurii, a resturilor de mamifere fosile şi însemnarea condiţiilor 
stratigrafice a unor asemenea descoperiri. Aceasta, în colaborare cu cercetătorii de la 
Muzeul raional Giurgiu. 

C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR 

PAHH111l TIAJIEOJIHT 

(1-I:PATKOE CO)J,EPIKAHME) 

)l;JI11 npoaepKH yTaepm)J.eHHii apxeoJiora M. Ponma, KOTOphlii cqHTaeT, qTo B,ll;OJib 
pycJia peKH RpHwyJI AJ16 cyrn;ecTBYIOT CTOHHKH, OTHOCHI.U;HecH K paHHeMy naJieOJIHTY, 6hlJIH 
MayqeHhl KOJIJieKI.\HH, Haxo)J,HIIJ;HecH B MyaeHx Apa,n;a n Opa,n;1111, 11 6hlJII1 npe,n;np11HHThl 
paaae,n;KH B MeCTHOCTJIX HocaweJI, BpoTyHa 11 TipaaaJieHH. 
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BoJibiiiHHCTBO MaTepHaJioB, Hajj:;o:eHHhlX Ha npoTJimeHHH ;D;OJil!Hhl RpeMeHoca BOBJie 
l1ocaiiieJia, JIBJIJIIOTCJI peayJILTaTOM npHpo;o:HhlX JIBJieHHiî. Ho 6hlJIO o6uapymeuo H ;o:Be 
MaCTepCKHe, OTHOCJI~HeCJI K Teppace CeJieTbJIHCKOrO THDa. 

B MeCTHOCTJIX BpoTyna 11 TipaBaJieHH TaKme 6hlJIH o6uapymenhl cJie;D;hl MacTepcKHx, 
OTHOCJI~HXCJI K BepXHeMy naJieOJiliTY. 

B MeCTHOCTH BaJIJI JlynyJiyjj:, B08Jie .fi ce, B OCHOBHOM necoqHOM DJiaCTe Hllif\Heiî 
Teppacbl BaxJiyH, ua rJiy6Hue npH6JIHBHTeJibHO B 10 MeTpoB, 6hlJI o6napymeu KpeMHCBhliî 
npe;o:MeT, KOTOpbiiî, DO «flopMe H TeXHHKe o6pa60TKH 1 OTHOCHTCJI K KJiaKTOHHJIHY. 

B ,I(myp;u:meBo 6biJia o6uapymeua nJiacTHHa JieBaJIJIOCbflHCKoro THna (BepoHTHO, 
nonaBIIIaR cro;u:a HB uauocoB ,UynaJI), 6ea Toquoro ycTaHOBJieHHJI MecTa ee npoHcxom;u:enHJI. 

OB'bHCHEHI1E Pl1CYHHOB 

PHc. 1 . - 11oa:mren. BepxHHfi naneoJIHT. 1 - np;po; 2 - cKo6a; 3 - peaaK; 4. - OTII\en c 
rpaHeHHOfi ITJIOCKOCThiO yp;apa; 5 - ITJiaCTHHKa. 

PHc. 2. - 11oaaiUen. BepxHHfi naneoJIHT. 1 - py'IHOe py6Hno; 2- cllparMeHT ceneT&fiiiCKoro JIHCTa. 
PHc. 3. - Bann Jlynynyfi. CTpaTHrpalflH'IeCKHfi paapea. 
PHc. 4.. - Ban11 Jlynynyfi. HHiKHHfi naneoJIHT, rmaKTOHbiiCKHil: OTII\en. 
PHc. 5. - )l;iKYPAiKY. HHiKHHfi naneOJIHT, neaannoc&fiHCKHfi OTII\en. 

RECHERCHES SUR LE PALEOLITHIQUE INFERIEUR 

(RESUME) 

Pour verifier les affirmations de l'archeologue M. Roska, qui soutenait que le long du 
Criş Blanc il y aurait des etablissements appartenant au paleolithique inferieur, on a etudie les 
collections des musees d' Arad et d'Oradea et on a fait des explorations de surface a Iosăşel, 
Brotuna et a Prăvăleni. 

La majorite des materiaux recueillis le lorig de la vallee de Cremenoasa, a Iosăşel, sont 
dus aux actions naturelles. On a toutefois decouvert deux ateliers appartenant au szeletien 
de terrasse. 

A Brotuna et a Prăvăleni, on a encore decouvert des traces d'ateliers datant du paleolithi
que superieur. 

A Valea Lupului, pres de Jassy, dans les sables de la base de la terrasse inferieure du 
Bahlui, a 10 m environ de profondeur, on a decouvert une piece de silex qui, d'apres sa forme 
et la technique s'inscrit dans le clactonien. 

Une lame levalloisienne provient de Giurgiu, mais on ne connait pas exactement l'emplace
ment de la decouverte (plus probablement des alluvions recentes du Danube). 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1.- Iosăfe/: PaUolithique superieur. 1, noyau; 2, ciseau; 3, percuteur; 4, eclat avec tranchant a 
facettes; 5, lame. 

19' 

Fig. 2.- Iosăfe/: Paleolithique superieur. 1, coup de poing; 2, fragment de feuille szeletienne. 
Fig. 3. - Valea Lup ului: Section stratigraphique. 
Fig. 4.- Valea Lupu/ui: Paleolithique inferieur. Eclat clactonien. 
Fig. 5.- Giurgiu: Paleolithique inferieur. Eclat levalloisien. 
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